



自豪,来自这座城市的奋发向上

2020年,已经结束。因为疫情,这一年,全世界都在经历着“不平凡”,在郑州这片土地上,我们看到英雄的中原儿女,奋勇当先、深入一线、默默奉献……这一年,是无比自豪的一年。面对疫情,全市上下强化责任担当,主动作为,夺取疫情防控和经济发展双战双胜;这一年,百花盛开、网安周精彩纷呈;这一年,全市迈入四环时代、机场货运全国第六、地铁建设硕果累累;这一年,郑州荣获2020年最具幸福感城市、荣登2020中国宜居宜业城市榜单……

这一年,成绩的背后是全市上下齐心协力、共克时艰;这一年,值得我们每一位郑州人骄傲自豪。
 郑报全媒体记者 赵柳影 曹婷 张倩/文 丁友明/图

疫情防控 and 经济发展“双战双胜”

“郑州硬核防控”“郑州速度”“来河南抄作业”……2020年,面对新冠肺炎疫情的严重冲击,我市第一时间强化统筹,精准发力,一系列正能量防控措施频频登上热搜。

第一时间组织发动,市、县、乡、村四级响应;第一时间建立健全救治体系;第一时间支援湖北;在全国率先形成“交通卡口—居民小区—各个单位—公共场所”四位一体健康码智能管理体系;第一时间启动复工复产,

出台应对疫情促进经济平稳健康发展30条、促消费增活力稳增长10条、扩大有效投资11条等政策举措,常态化开展“三送一强”和“一联三帮”活动,累计帮扶企业37.6万家,减免税费478亿元,提供资金支持6559万元。

在全市上下的共同努力下,我市推动疫情防控取得重大成果,并保持经济稳定增长,民生事业协调发展,社会大局和谐稳定,各项工作都取得新的成效。

宜居宜业更加幸福

“金鸡百花相约郑州”“打造永不落幕的‘网安周’”……2020年国家网络安全宣传周、2020年中国金鸡百花电影节(第35届大众电影百花奖)两大盛会去年都在郑州成功举办。两者的碰撞,也为郑州这座城市带来内生动力和活力。

网安周活动的举办,不仅让市民近距离了解到很多网络安全陷阱以及应对方法,并以此为契机,郑州统筹推进网络安全和信息化发展,为加快建设网络强市、数字郑州注入新生力量。

网络环境在提升,文化环境也在加强。中国金鸡百花电影节在郑州开幕,有市民感慨:在郑州遇到电影盛世,与

光影相伴、和百花结缘,“零距离”参与到电影节各大活动中,就是期盼的美好生活。

随着郑州城市综合实力不断增强,软硬件各方面水平提升,给市民带来更加便捷舒适的居住体验。2020年11月,郑州获评“2020中国最具幸福感城市”。此外,2020年底,中国民族建筑研究会宜居城市与城乡治理专业委员会发布《2020中国宜居宜业城市榜》,明确将郑州评为宜居宜业城市。

来郑打拼的外地人说这座城市有梦想、有颜值,到郑投资的人说这座城市有机遇、有品位,在郑生活的人说这座城市有温度、有力量……绿城郑州,正在打开“幸福密码”。

交通出行更加便利

1月6日,郑州机场对外发布新开旅游航线的消息,让热衷旅游的晓彤兴奋不已。随着2021年春节脚步的临近,为方便旅客出行需要,郑州机场与乌鲁木齐航空积极协商合作,开通乌鲁木齐—郑州—博鳌、郑州—珠海两条旅游热门航线。

“郑州机场越来越多的旅游航线相继开通,为旅客提供更加丰富的出行选择,从郑州出发打个飞的,周游全国,实在太方便了!”晓彤说。

过去的2020年,郑州航空枢纽发展可圈可点。2020年,郑州机场全年货邮吞吐量超过63万吨,旅客吞吐量超过2150万人次,在全国240个机场中,货运规模步入全国六强;客运规

模全国排名由第12位提升至第11位。2020年,郑州机场年货邮吞吐量突破60万吨,是自2017年突破50万吨之后的又一次飞跃。

除了“打飞的”更方便,郑州市民在市内乘坐地铁出行,也变得更加便捷与舒心。

2020年12月26日,郑州市轨道交通3号线一期、4号线正式开通载客。从此郑州地铁聚齐“12345”,千万郑州市民安全、绿色、文明出行的脚步更加从容。“米字+环形”轨道交通线网布局正在成形,“轨道上的郑州”由蓝图走进现实。

“一3—4”一起走,“盛世结”携手“科技蓝”开跑,为市民带来全新出行体验。

与交通便利相辅相成的是城市框架的不断拉大,这

一年,郑州迈入四环时代。

2020年6月29日,四环高架主线成功试通车。上高架的匝道开通前,有建设者拉着热烈祝贺试通车的红条幅在桥上合影留念,也有建设者在撤地面围挡前,抓紧合影留念。

四环线及大河路快速化工程是郑州主城区“两纵两横两环”快速路网系统中的外环,由大河路、东四环、南四环及西四环组成闭环环线。业内专家表示,交通便利肯定会带动周边发展,基础设施提升是先行,四环高架主线开通不仅有利于拉大城市框架,让居民出行更便捷,也能在更大范围内优化城市功能,体现郑州高质量推进城市发展,提升居民心中的微观感受。

“世界超市”建在家门口

元旦期间,市民姚女士带着家人来到中大门挑选母婴产品和保健品。姚女士说,早些年,她还清晰地记得每次“海淘”时都要等上十几天,才能收到海外产品。如今,在家门口,用几分钟的时间就可以买到种类齐全、价格优惠、品质保障的境外产品,让她觉得幸福感满满。

鲜切花、车厘子、三文

鱼……随着“网上丝路”建设不断深入,越来越多过去不常见的生鲜货品正漂洋过海,进入百姓家。目前,河南E贸易已经辐射全球190多个国家和地区,真正把“世界超市”建在了郑州市民的家门口。

去年9月22日,第四届全球跨境电子商务大会在郑州举行,现场发布《中国跨境电商综试区城市发展

指数报告(2020)》。《报告》显示,郑州成为跨境电商综试区先导城市,位列第五,发展创新指数郑州进入前三。

《报告》认为先导城市能够充分发挥自身的优质设施、优越的基础设施、完整的产业链条、良好的营商环境以及充沛的消费需求等,在政策鼓励和市场作用下跨境电商综试区的先行示范效应得到充分发挥。